



“书香致远,墨卷至恒。”今日,我们迎来第29个世界读书日。本报特辑佳作,推出专版,以飨读者。

——编者

生活在城市中,我们每天都要面对各种挑战和压力。但是,只要有一本书、一杯茶在手,就能找到内心的平静和力量。

书籍与茶香



□董云璐

这些年,我辗转于多个城市,什么都能舍弃,除了书和茶具;每到一个新的地方,什么都可以暂且放下,除了书和茶具。

春风拂面,又一箱新书和一套新茶具到达,我拆开包装,轻轻抚摸每一本书,每一件茶具,然后将它们安放在合适的位置。就这样,书架满了,茶几也备好了。

每当看到满架的书,和茶几上那套精心挑选的茶具,心中总是涌动着一种难以言表的喜悦。它们是我在尘世中的一片净土,是我在喧嚣中的一片宁静。

书籍能给我知识,给我智慧,给我启示,而茶能给我平静,给我温暖,更能给我灵感。

在阳光明媚的午后,我邀请几位好友来品茶读书。他们惊叹于我那满室的书香和茶香。我总是喜欢坐在窗前,看着窗外的景色,闻着茶香,品味着书中的文字。每一本书,我都如数家珍;每一款茶,我都了解它的产地、工艺和特性。我享受与它们相伴的时光,因为它们让我更接近自然,让我更清醒。

当夜幕降临,灯光下的茶具发出温暖的光芒,我为自己泡上一壶好茶,翻开一本心仪的书,让心灵在茶香和书香中沉浸。那一刻,我仿佛置身于一个远离尘嚣的仙境,感受着岁月的静好。

在忙碌的日子里,在压力重重的日子里,我更加珍视那些与书籍和茶相伴的时光。它们是我生活中的一抹亮色,是我心灵的一丝慰藉。通过阅读和品茶,我学会了更多欣赏生活的方式,学会了在喧嚣中找到宁静的方法。

是的,生活在城市中,我们每天都要面对各种挑战和压力。但是,只要有一本书、一杯茶在手,我就能找到内心的平静和力量。书籍和茶就像是我生活中的一道光,照亮我前行的道路。

我不知道如何形容书籍与茶于我的意义,只知道,因为有它们,我更热爱生活,也更热爱这个世界。站在书架前,闻着茶香,我感到无比的幸福和满足。

若你问我,生活的诗意是什么?大概就是在忙碌中找到一本书的宁静,在喧嚣中寻得一杯茶的清香。我不知道未来会如何,但可以确定的是,有书籍和茶的每一天,都会充满希望和美好。

让我们在方寸之间,用书籍和茶点缀生活,让心灵在茶香和书香中得以放松和滋养。

即使不能如诗如画地生活,我们也可以在平凡的日子里找到属于自己的诗意和远方。



我感恩小时候读书的年代养成爱读书的好习惯。有书陪伴的光阴里,我的内心变得明净了,视野也开阔了,人生也有了新的境界,生命也因此变得厚重而丰富。

有书陪伴



□于春林

俗话说:“粮食补身体,书籍丰智慧。”开卷有益。如果能在紧张而忙碌的生活中抽空儿读读书,生命便会丰富起来,你的人生境界也会柳暗花明。

小时候,由于家境贫寒,父母忙于各自的工作。穷人家的孩子早当家。我从小学五年级时起,寒暑假,看家望门,烧火做饭,父母把喂鸡喂猪的家务事都交给我来做。

于是,在烧火做饭的时候,我就拿出家里仅有的几本小人书。一边烧火添柴,一边看书,灶膛里的柴火噼里啪啦之声,应和我翻书的声音,听起来那么悦耳。后来,家里的小人书都被我翻烂了,我就跟母亲说想买一本“大书”——高玉宝的《半夜鸡叫》。于是,文学书籍就是从那时走进了我的视野,而后一发不可收,慢慢的我喜欢上了读书,写文。而烧火时,温暖的火苗舔舐着大铁锅底,火焰往上蹿,灶屋里弥漫着阵阵饭香。此时读书,好诱人,好温馨啊!

寒暑易节,就这样单调的寒暑假不知不觉间倏然而过,家务活儿、读书写作也不耽误。夏天,虽然天气闷热,加之烧火时燥热难耐,但伴着读书,在蝉鸣声里悠然时光,也是很惬意的事。白雪飘飘的日子里,大雪的洁白映进屋里,红红的火苗腾起,书香溢满小屋,心里无比温暖。

那一年,我考上城里的重点高中,这对于农村孩子来说是一件大喜事,既替父母争了光,也为我的人生铺设了一条希望之路。

我清楚地记得,那是金色的九月开学季,父亲赶着家里的驴车,拉着我的行李和书箱去高中入学。父亲一大早就收拾好我上学的东西,母亲给我做了厚厚的棉被,担心我过冬时住校冷;父亲知道我爱读书,还特意把家里一口红色的大柜子拆了给我做装书的箱子。后来我才知道,那口柜是父亲留作晚年想做寿材用的,我心里特别感动。

从我们老家到城里去上学,父亲赶着马车走了小半天,其实,路没有那么远,只有30多里的路程,只是父亲担心我家的驴第一次出远门,上马路,安全为好,一定把我安全送到学校,并且还不能把书箱里的书颠簸乱了。

白天,高中学习紧张,我没有时间读课本以外的书籍,晚自习后别的同学都上床睡觉了,我则亮着手电筒在被窝里看书,读书陪伴我度过多少个不眠之夜。

“书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。”明代诗人于谦这个读书比喻太贴切了。书籍真像一位良师益友,寂寞时让我充实,迷惘中让我看到希望,消沉时让我有了人生的方向,也学会知书达理,学会了谦恭待人。记得,孟德斯鸠曾说过这样的话:“喜爱读书,就等于把生活中寂寞无聊的时光换成巨大享受的时刻。”由此可见,人生若有书为伴,是多么惬意的事啊,人的精神世界则变得丰富多彩起来。正所谓“腹有诗书气自华。”确实如此!

我感恩小时候读书的年代养成爱读书的好习惯。有书陪伴的光阴里,我的内心变得明净了,视野也开阔了,人生也有了新的境界,生命也因此变得厚重而丰富。



书简翰墨的馨香,总能滋润干渴的心田,拂去灵魂的浮躁,温暖人心。

书香润心



□高国春

曾几何时,我们的生活让柴米油盐酱醋茶弄得手忙脚乱,被竞争压力裹挟得喘不过气来。面对社会的喧嚣,人们呼唤宁静,期盼滋养,需要书香润泽心灵。

在我国,古人将读书视为与思想对话,与灵魂交流。随手翻书,兴之所至,悦而受之,长期积淀,成为精神财富,受益终身。因此,古人常手持长卷,终日静读。苏轼诗云:“旧书不厌百回读,熟读深思子自知。”

近年来,《中国诗词大会》受到热捧,背后是深刻的社会现实和大众心理,说明人们心灵需要宁静与优雅。一句诗就是一幅画,一句诗就表达着一段情,越来越多的人从优秀传统文化的深厚土壤中,追寻书香文化的归属感,人们在书香中放飞高雅与梦想。这既体现人们对优秀传统文化的自信、认可和追随,更映射出人们的精神饥渴。

其实,书本身是有分量的。只不过,书的分量不是体现在纸张的厚薄、墨色的浓淡,而体现在内容的深浅、品质的高下。这正是书香能够滋养心灵的地方。“书卷长相伴一生”。书简翰墨的馨香,总能滋润干渴的心田,拂去灵魂的浮躁,温暖人心。

读书润物无声,可以在不知不觉间抚平你内心的浮躁,改变你潜在的气质。腹有诗书气自华。作家毕淑敏说,读书会使人优美。书是一座快乐的富矿。贾平凹说,读书能识天地之大,能晓人生之难,能使人有自知之明、预见之先,能使人不为苦而悲、不受宠而欢。蓦然回首,忽然发现,原来安心读书,享受文字之美、朗读之妙,是一件多么惬意的事情。

读书,绝不仅仅是一个知识获取的过程,更关乎人的精神趣味。文化知识润心,悄然无声。

读书不仅可以丰富一个人的有限经历,更可以涵养一个民族的灵魂性格,构建一个社会共同的精神家园,铸就一个国家的文化根基。

人生短暂,精力有限。我们不可能什么事都亲身感受,什么地方都去走一走。而读书,正是我们将古今中外优秀人士智慧转化为自己智慧的过程。读书,让我们扩大视野,增长见识;让我们了解历史,了解世界。长期不读书的人,不仅变得浅薄,而且会被淘汰。当年北魏拓跋珪问群臣:“天下何物最益人智?”对曰:“其惟书乎!”于是下令求书天下。

读书,是人和书籍的精神对话,是灵魂的交流。当我们面对满园春色,面对一个个精彩的故事时,聚精会神地阅读,会让你身临其境。一篇优秀的作品,能引起共鸣,牵动情感。它充满温度,温暖心灵。我国自古以来就有崇尚读书、热爱学习的传统,愿我们能够少一些浮躁喧嚣、多一些笔墨书香,用书香润泽心灵。

4·23世界读书日

专版